
生活領域教學活動設計 

 

 

 

實施年級 特教班 單元名稱 生活中的聲音 

設計者 簡梨蓉 教學者 簡梨蓉 

教學地點 神奇寶貝班教室(特教班) 總節數 40 分鐘 

學生 

能力分析 

1、學生有看圖片的基本能力。 

2、部分學生可以指認/說明/仿說。 

3、部分學生對於聲音敏感，有過度情緒上的反應。 

設計依據 

核心 

素養 

 

總綱 核

心素養 

A1 身心素質 與 自我精進 

B1 符號運用 與 溝通表達ⅠⅢⅣ 

領綱 核

心素養 

自-E-A1  

能運用五官，敏銳的觀察周遭環境，保持好奇心，想像力持續探索自然。 

國-E-B1  

利用簡單形式的口語、文字、影像、繪圖或實物、科學名詞、數學公式、 

模型等理，表達探究之過程、發現或成果 

學習 

重點 

學習 

表現 

tr-Ⅱ-1 能知道觀察、紀錄所得自然現象的結果，是有其原因的，並說明 

       自己的想法 

Po-Ⅱ-1 能從日常經驗、學習活動、自然環境，進而能察覺問題。 

學習 

內容 

INe-Ⅱ-5 生活周遭有各種聲音，物體震動會產生聲音、聲音可以透過固 

        體、氣體、液體傳播。不同的動物會發出不同的聲音，並作為 

        溝通的方式。  

環 J12  認識不同類型災害可能伴隨的危險，學習是當預防與避難行為。 

教材來源 
自編 

參考教材:康軒生活第一冊、翰林南一自然第 3 冊 

教學設備/資源 
3. 紅雀溝通板      2.聲音配對圖卡    3.大屏觸控螢幕     

4.問題解決圖卡      5.音樂電子書(自然環境) 

 

教學策略 

與增強 

1. 直接教學法、角色扮演、多層次教學法。 

2. 社會性增強：當學生回答正確教師的問題，或主動回答教師問題，及

給學生口頭誇獎。 

3.評量方式：口頭評量、教師觀察、實作評量、指認 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

單元目標 

1、 能專注聆聽。 

2、 能學習觀察生活中的聲音。 

3、能運用方法解決生活中不舒服的情境/聲音。 

學習目標 

高組 低組 

能專心聆聽 能眼睛注視說話的人 

可以使用口語/指認回答 有簡單互動/仿說回應 

可以在海報情境中找到聲音的位置 可以聽到聲音後辨識圖片 

能在聽到不舒服的聲音時用適當的動作/

口語做反應 

 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學設備 評量方式 

一、準備活動 

（一）教師準備 

1. 紅雀溝通板 

2. 聲音配對圖卡 

3. 大屏觸控螢幕 

4. 問題解決圖卡 

      

（二）引起活動 

          老師拿出紅雀溝通班撥放預先錄製好的音 

          樂，請學生注意聽後，說明這是什麼聲           

音，並向學生說明，剛剛的聲音是生活中的 

          一種聲音，我們還可以依靠專心以及耳朵聽 

          到更多聲音。 

 

二、發展活動 

1. 老師介紹大屏觸控螢幕的內容(校園的環境)，說

明校園中不同的角色他們正在從事的工作，也讓

學生觀察海報中還有哪些人物、動物與事物是我

們還沒注意到的。 

 

2. 老師使用紅雀撥放聲音，讓學生在海報中找找剛

剛聽到的聲音，出現在海報中的什麼地方。 

 

 

3. 老師分別將三張圖卡貼在白板上，然後請學生上

台按下紅雀的其中一格，請學生聆聽後，告訴大

家這是什麼聲音，並且到白板指認圖卡。 

 

 

4. 老師說明有些聲音很好聽，有些會讓我們聽起來

不舒服，當我們聽見不喜歡的聲音時，我們可以

做什麼事，老師一邊展示圖卡一邊動作示範(可以

趴下、可以掩耳、可以告訴大人我不喜歡………) 

三、綜合活動 

老師使用紅雀播放令學生不舒服的聲音，並請學生

示範當下我們可以怎麼減緩不舒服的感覺。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

紅雀溝通板 

 

 

 

 

 

 

大屏觸控螢

幕裡的情境

圖 

 

 

紅雀溝通板 

(電鑽聲、救

護車警笛、鐘

聲) 

紅 雀 溝 通

板、 

三張圖卡(工

程圖、救護

車、學校校

鐘) 

問題解決圖

卡 

 

 

紅雀溝通板 

問題解決圖

卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

教師觀察 

 

 

 

 

 

口頭評量 

教師觀察 

指認 

 

 

口頭評量 

教師觀察 

指認 

 

 

 

 

 

 

實作觀察 

 

 

 

 

實作觀察 

 

 



彰化縣彰化市忠孝國民小學 

111 學年度第一學期「公開授課」-觀察前會談紀錄表 

學校：  忠孝國小   教學者：簡梨蓉  任教班級：神奇寶貝班    領域：自然/生活 

版本：康軒版首冊   單元名稱：奇妙的聲音                  觀 察 者：廖秀芬    

觀察前會談時間：111 年 11 月 24 日下午 3：20～4：00   

一、教材內容: 

   1.備有自編教案  2.紅雀溝通板  3.情境海報  4.問題解決圖卡 

二、教學目標: 

   1.提升聽的能力與品質  2.增加問題解決的能力 

三、學生經驗: 

   1.都有戶外教學與校園就讀的經驗    

四、教學活動: 

   1.聽紅雀預錄的聲音，引起動機        2.觀察情境海報裡的人、事、物 

   3.聲音與圖卡辨識與配對              4.問題解決的方法 

五、教學評量方式: 

   1.實作評量 2.教師觀察 3.口頭評量  

六、觀察焦點: 

   能依學生能力程度，呈現預設好的學習目標。 

七、回饋會談時間和地點： 

  （1）時間：111 年 11 月 24 日下午 3：20～4：00 

  （2）地點：忠孝國小神奇寶貝班教室 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   2.學生有看圖片的基本能力。 

   3 部分學生可以指認/說明/仿說。 

   4.部分學生對於聲音敏感，有過度情緒上的反應。 



彰化縣彰化市忠孝國民小學 

111學年度第一學期「公開授課」-觀察後會談紀錄表 

學校：  忠孝國小    教學者：簡梨蓉   任教班級： 特教班     

領域：自然/生活     版  本：自編     單元名稱：奇妙的聲音 

觀 察 者：廖秀芬   觀察後會談時間：111年 12月 12日下午 3：20～4：00   

※建議回饋會談的重點  

1.評鑑人員根據教學觀察紀錄進行回饋及澄清。 

2.引導受評教師瞭解自己的教學優勢與建議改進方向 

3.引導受評教師表達自己在教學過程中的感受、看法及省思。 

 
一、 教學者教學優點與特色： 

1. 使用普通班電子書做為教學教材可以與普通班內容銜接，符合課綱精神。 

2. 教學者挑選班上學生厭惡的聲音進行認識與情緒處理教學，實用且扣緊生活需求。 

     3.教學者使用的教具吸引學生注意，學生亦能操作，較能讓學生有學習意願。 

 

二、 教學者教學待調整或改變之處： 

1、教學者使用的教具很受學生注意，另一方面也影響學生對教學者講述內容的關注， 

建議將教具一教學順序放在抽屜，以減少學生分心的問題。 

2、教室動線較不流暢，可以再變更座位的配置有助於教學進行 

(撤掉桌子，減少學生進出示範需要的時間)。 

 

三、 對教學者之具體成長建議： 

1、亦可將防震防災演練的聲音加入『奇妙的聲音』中做為教學的項目。 

2.可以將在校使用有效的方法跟家長分享，親師共同成長。 

 

 



學習領域：自然/生活領域   單元/課別：奇妙的聲音   觀課者：廖秀芬   觀察學生：特教班學生   觀課時間：10:30-11:10                                          

       學習內容 

觀察重點 
活動或作業 小組協同學習 分享表達 

學生表情與動作 
 

活動內容 學生反應 

引起動機 紅雀溝通板、音樂電子書引起學生注意(眼神專注)。 

發展活動 

~觀察情境海報 

1. 譽晴今天情緒不佳，在課堂上一直有哭泣的聲音，也吸引了其他同學

的注意，教學者請她到台前按壓音樂電子書裡的小鳥符號，接著到大

屏找到小鳥符號，發出相同的聲音，譽晴之後的反應是情緒和緩許

多，可以安靜的坐在位置上一起上課。 

2. 譽晴情緒出現時，宣逸也因為吵鬧的聲音而感到不耐，起身跳動轉

圈，其他學生都在看著他們的反應，譽晴情緒回復後，其他人恢復安

靜，課程繼續。 

發展活動 

~聽聲音，在情境海報上找出聲

音源 

1. 學生都喜歡自己去按紅雀、音樂電子書，然後去海報上找出聲音源，

找不到的同學，老師先將範圍縮小並給口語提示，能力更不足的再給

予肢體協助。 

發展活動 

~聽聲音，在三張圖卡上指認或

說明 

1. 學生都喜歡自己去按紅雀，然後去海報上找出聲音源，找不到的同學， 

老師先將範圍縮小並給口語提示，能力更不足的再給予肢體協助。 

2. 譽晴聽到電鑽的聲音，開始有哭鬧聲，老師這時讓譽晴先趴下，開始

問學生這時候該怎麼辦，順勢導入下個活動。 



 

 

活動內容 學生反應 

發展活動 

~問題解決及示範 

1. 老師將剛剛譽晴的狀況做為示範範例，並且再播放一次電鑽的聲音， 

讓學生再示範一次。 

2. 老師讓躁動的宣逸再次上台示範面對不舒服的聲音可以做的動作。宣

逸想拿貼紙玩，老師沒有讓他去拿，她的情緒即將有波動，老師跟他

說只要他可以完成這三個示範動作，就可以先回位置玩貼紙，而且示

範完一個動作就可以先拿到一張貼紙(教學者將貼紙放在宣逸的紅色

盒子裡)，宣逸在老師嚴格要求下，可以等待三張貼紙都在紅色盒子

裡了再回坐位玩。 

 

綜合活動 

學生示範與回饋 

1. 老師再次撥放不舒服的聲音，有些學生可以口語自我提示動作，有些 

需要肢體協助，有些則看到同學的動作才跟著做，譽晴是一邊趴著一

邊小聲哭，哭聲有比第一次聽到時小聲許多，也可以在教學者的指導

下趴在桌上 

 

 

 



備課紀錄 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



觀課紀錄 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 



議課照片 

  

  

 

 

 

 


